

वर्गदृष्टि

Bargadristi Weekly

साप्ताहिक

'नेपालगञ्ज गिरफ्तारी ओली सरकारको निकृष्ट फासिवाद'

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का महासचिव मोहन वैद्य 'किरण'ले एक वक्तव्य जारी गर्दै आइतबार विहान नेपालगञ्जबाट विनाकारण प्रहरीले पार्टी केस भुपेन्द्र न्यौपानेसहितका नेताहरूलाई गिरफ्तार गरेको घटनालाई ओली ... बाँकी ८ पेजमा



वर्ष २ अङ्क ४५ पूर्णाङ्क ९४

२०७५ वैशाख ३१ गते सोमबार

Monday, May 14, 2018

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०।-

हस्तक्षेप र धरपकडकाबीच मोदी भ्रमणको विरोधमा देशभर प्रदर्शन

देजमो अध्यक्ष सीपी गजुरेलसहित ५४ जना नेता कार्यकर्ता थुनामुक्त



● वर्गदृष्टि संवाददाता

काठमाडौं । कडा सुरक्षा व्यवस्थालाई चुनौती दिँदै नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)ले मोदी भ्रमणको विरोधमा २८ र २९ वैशाखमा देशभर विरोध प्रदर्शन गरेको छ । पूर्व घोषित कार्यक्रम अनुसार क्रान्तिकारी माओवादीले भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीको नेपाल भ्रमण, अरुण तेस्रोको शिलान्यास, कोशी, गण्डकी, महाकाली, माथिल्लो कर्णाली लगायत असमान सन्धिसम्झौताको कार्यान्वयन, सीमा अतिक्रमणलगायतको विरोधमा हालै सम्पन्न पार्टीको स्थायी समितिको बैठकले २९ वैशाखमा मोदी भ्रमणको देशभर विरोध गर्ने कार्यक्रमको घोषणा गरेको थियो । सोही पूर्वघोषित कार्यक्रम अनुसार क्रान्तिकारी माओवादीले ७ वटै प्रदेशका विभिन्न जिल्लामा व्यापक प्रहरी हस्तक्षेप र धरपकडका बीच विरोध जुलुस र सभा सम्पन्न गरेको छ ।

प्राप्त समाचार अनुसार काठमाडौं उपत्यकामा २८ वैशाख तथा मोदी भ्रमणको पहिलो दिन मोदीलाई सेमाले दिने सलामीको समय पारेर सैन्यमञ्च टुँडिखेलको वरिपरि छ वटा आर्क बनाएर कालोसभ्रण्डा र तुलसहितका वेलुन उडाइयो । सुधरा, न्युरोड गेट, वीर अस्पताल, भोटाहिटी, बागबजार र भृकुटीमण्डपबाट ... बाँकी ८ पेजमा

'गिरफ्तारी र हस्तक्षेप राष्ट्रिय आत्मसमर्पणवादको निर्लज्ज उदाहरण'

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का महासचिव मोहन वैद्य 'किरण'ले वक्तव्य जारी गरी पार्टीले काठमाडौं लगायत देशभर गरिएको विरोध प्रदर्शन तथा विरोध जुलुसमाथि ओली सरकारले गरेको हस्तक्षेप र गिरफ्तारीलाई ओली सरकारको राष्ट्रिय आत्मसमर्पणवादको निर्लज्ज उदाहरण भएको जनाउँदै गिरफ्तार गरिएका नेता सीपी गजुरेलसहित सबैको अभिलम्ब रिहाइका लागि जोडदार माग गर्नुभएको छ ।

वक्तव्यमा भनिएको छ, "यो एकातिर भारतीय विस्तारवादद्वारा नेपालको राष्ट्रिय स्वाधीनतामाथि गरिँदै आएको हस्तक्षेपको अत्यन्तै भद्दा नमूना हो भने अर्कोतिर आफूलाई देशभक्त, वाम तथा कम्युनिस्ट भनाउने ओली सरकारको निकृष्ट दलाली तथा राष्ट्रिय आत्मसमर्पणवादको निर्लज्ज उदाहरण हो । साथै यो जनताको विरोध प्रदर्शन गर्ने मौलिक अधिकारलाई कुल्चने घोर फासीवादी क्रियाकलाप पनि हो । हाम्रो पार्टी ओली सरकारका यसप्रकारका गतिविधिहरूको त्रि विरोध एवम् भर्त्सना गर्दछ ।"

वक्तव्यमा "हाम्रो पार्टी ओली सरकारका यसप्रकारका गतिविधिहरूको त्रि विरोध एवम् भर्त्सना गर्दछ । साथै गिरफ्तार गरिएका क. सिपी गजुरेल लगायतका सम्पूर्ण कर्मरेडहरूको अविलम्ब रिहाइको पनि जोडदार माग गर्दछ । अन्तमा, हाम्रो पार्टी राष्ट्रघातको विरोध तथा देशको राष्ट्रिय स्वाधीनता तथा सार्वभौमिकताको पक्षमा दृढतापूर्वक उभिई जुलुस ... बाँकी ८ पेजमा

लक्ष्यको शिखर विमोचित

काठमाण्डौ/ 'प्रगतिशील गीत सुन्न थाल्यो भन्नु अल्छी लाग्ने हुन थाले । यी त भन्नु जनतालाई जुरुक जुरुक उठाउने हुनु पर्छ नि ।' प्रस्तुत कुरा मोहन वैद्य किरणले बताउनु भएको हो ।

शुक्रबार इच्छुक सांस्कृतिक प्रतिष्ठानद्वारा आयोजित 'प्रगतिशील गीत तथा सञ्जीतको सौन्दर्य विवेचना' तथा 'लक्ष्यको शिखर' गीत एलवमको विमोचन कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिको आसनबाट बोल्नुहुँदै प्रतिष्ठानका संरक्षक समेत रहनुभएका किरणले भन्नु भयो 'अहिलेको ट्रेण्ड आधुनिकतावादबाट प्रभावित हुन थाल्यो । स्वर एकदम तानेको छ, बटारेको छ । त्यस्तो किन गर्नु पर्‍यो ? गीत गाएको छ गाएको छ तर सुन्दा आनन्द आउँदैन । त्यस्ता भाकाको के काम भयो ? यो नेगेटिभ पाटो हो । यो कमजोरी लेखक कलाकारको भन्दा पनि हामी समीक्षकहरूको हो । हामीले यसबारेमा उपयुक्त समीक्षा गरेर दिशा निर्देश गर्न सकेनौं ।' ... बाँकी ८ पेजमा

टुँडिखेलमा मोदीले सलामी लिइरहँदा आकाशमा कालो सभ्रण्डा फहराइए

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)ले भारतीय नरेन्द्र मोदीको नेपाल भ्रमण राष्ट्रघातकै श्रृंखलाको रूपमा भएको भन्दै कालोसभ्रण्डासहित विरोध प्रदर्शन गरेको छ । टुँडिखेलमा मोदीले नेपाली सेनाको सलामी लिइरहँदा टुँडिखेलको वरिपरि आकाशमा कालोसभ्रण्डासहितका वेलुनहरू उडिरहेका थिए । क्रान्तिकारी माओवादीले टुँडिखेलको वरिपरि ६ वटा आर्क बनाएर कोलो सभ्रण्डासहितको वेलुन उडाएको हो ।

प्राप्त जानकारी अनुसार सुधरा, भृकुटीमण्डप, बागबजार... बाँकी ८ पेजमा



यसरी गरियो ५४ जना नेता कार्यकर्तालाई गिरफ्तार

काठमाडौं । भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको नेपाल भ्रमण, राष्ट्रघाती अरुण तेस्रोको शिलान्यास तथा ओली-मोदी गठबन्धनका विरुद्ध शनिबार पूर्वघोषित कार्यक्रम अनुसार जुलुस प्रदर्शनको क्रममा प्रहरीले हस्तक्षेप गरी देशभर नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का स्थायी समिति सदस्य सीपी गजुरेलसहित ५४ जना नेता कार्यकर्तालाई गिरफ्तार गरियो ।

प्राप्त जानकारी अनुसार



विरोध जुलुस तथा प्रदर्शनको पार्टीका स्थायी समिति सदस्य क्रममा काठमाडौंको रत्नपार्कबाट तथा देशभक्त... बाँकी ८ पेजमा

भाजपा सांसदको अभिव्यक्तिको चौतर्फी विरोध



काठमाडौं । भारतको सत्तारूढ दल भाजपाका सांसद कीर्ति आजादले जनकपुर भारतमा फर्काउनुपर्छ भन्ने अभिव्यक्ति दिएका छन् । भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी नेपाल भ्रमणमा रहेकै बेला भाजपा सांसद आजादले 'जनकपुर सुगौली सन्धिका कारण दुई सय वर्षका लागि नेपाललाई दिइएको र अब प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले भारतमा फर्काउनुपर्छ' भनेर ट्वीट गरेका छन् । मोदी नेपाल भ्रमणमा

रहेका बेला सत्तारूढ दलकै सांसदबाट नेपालका विरुद्धमा आएको उक्त अभिव्यक्तिको अहिले चौतर्फी विरोध भइरहेको छ । मोदीको भ्रमणको क्रममा प्रदेशभरका नागरिकलाई उर्दी जारी गरी मोदीको अभिनन्दनमा ल्याउनु, जनकपुरबासीलाई डोकामा कलस राख्न उर्दी गर्ने प्रदेश सरकारको गतिविधि र भाजपाका सांसदको अभिव्यक्तिलाई सामान्य रूपमा लिन नसकिने भन्दै अहिले देशभर बहस र विवाद चलिरहेको छ । भारतीय विस्तारवादी शासकहरू नेपाललाई भुटानीकरण गर्दै सिक्किमीकरण गर्ने अभियानमा रहेको भन्दै विश्लेषण भइरहेको बेला यहाँका दलाल शासकहरूले गरेको मोदीको चाकडी, सशस्त्र सैन्य फौजसहितको मोदीको नेपाल भ्रमण, जनकपुर र काठमाडौंको चावी हस्तान्तरण र मोदी र प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्रीको अभिव्यक्तिले नेपालको राष्ट्रिय स्वाधीनता गम्भीर खतरामा रहेको प्रष्ट बुझ्न सकिन्छ ।

यसकारण मोदी भ्रमणको विरोध

भारतको प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी वैशाख २८ र २९ गते तेस्रोपटक नेपालको भ्रमण गरेर फर्किनुभएको छ । पहिलोपटक नरेन्द्र मोदीले नेपालको भ्रमण गर्दा कतैबाट विरोध आएको थिएन । तर यसपालीको तेस्रोपटकको भ्रमणमा नेपालमा भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको स्वागत मात्र भएन नेपाली जनता र नेपालका राजनीतिक पार्टीहरूको विरोध पनि भयो । काठमाडौं, बुटवल, नेपालगञ्ज, कैलालीमा सरकारले ठूलो संख्यामा मोदीको भ्रमणको विरुद्धमा उत्रेका राजनीतिक पार्टीका नेता कार्यकर्ता सर्वसाधारण जनतालाई गिरफ्तार गर्‍यो । टुँडिखेलमा मोदीको सम्मानमा 'गाई अफ अनर' भइरहँदा टुँडिखेलको वरिपरिबाट वेलुनबाट विरोधमा कालो सभ्रण्डाले फहराइएको थियो । त्यस्तै काठमाडौंको महानगरले मोदीलाई नागरिक अभिनन्दन गर्दा देशभरि विरोध जुलुसहरू भइरहेका थिए । यो विरोध भारतीय विस्तारवादका प्रमुख

यो विद्युत परियोजना वास्तवमा नेपाल आफैले बनाउनु पर्‍थ्यो वा नेपालको हितलाई ध्यान राखेर अरुलाई गराउन दिन पर्‍थ्यो । तर अहिले जुन सम्झौता गरिएको छ, त्यो सम्झौताअनुसार त्यसको काम भारतको सतलज कम्पनीले गर्नेछ । त्यहाँ उत्पादित विद्युत सोभै भारतको बिहार राज्यअन्तर्गत मुजफ्फपुर विद्युत केन्द्रमा लगिनेछ



● रामसिंह श्रिस ●

प्रतिनिधि नरेन्द्र मोदीको मात्र थिएन, नेपालका उसका दलालहरूको विरुद्धमा पनि थियो । भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीको यो तेस्रो भ्रमणमा नेपालमा जुन विरोधहरू आयो, यसका धेरै कारणहरू छन् । यी सबै कारणहरूको बारेमा यस सानो लेखमा सविस्तार चर्चा गर्न सम्भव छैन । तैपनि यो भ्रमणको अवसरमा

भएका केही घटनाहरूको संक्षिप्तमा चर्चा गर्ने प्रयास गरिएको छ । यो भ्रमणमा दुवै देशका प्रधानमन्त्रीले संयुक्त रूपमा अरुण तेस्रो जलविद्युत् परियोजनाको शिलान्यास गरेका छन् । कोशी, गण्डकी, महाकाली राष्ट्रघाती सन्धि जस्तै यो अरुण तेस्रो जलविद्युत् परियोजनाको शिलान्यास पनि राष्ट्रघाती कदम हो । अरुण तेस्रो

आर्थिक तथा प्राविधि हिसाबले देशको सबैभन्दा उत्कृष्ट योजनाहरूमध्ये १ नम्बरमा पर्दछ । त्यसैले यसमा पहिले विश्वबैंकले आँखा गाडेको थियो । नेपाली जनताले त्यसको विरोध गर्दै नेपाल आफैले बनाउनु पर्दछ भन्ने माग राखेका थिए । यो विद्युत् परियोजना वास्तवमा नेपाल आफैले बनाउनु पर्‍थ्यो वा नेपालको हितलाई ध्यान राखेर अरुलाई गराउन दिन पर्‍थ्यो । तर अहिले जुन सम्झौता गरिएको छ, त्यो सम्झौताअनुसार त्यसको काम भारतको सतलज कम्पनीले गर्नेछ । त्यहाँ उत्पादित विद्युत सोभै भारतको बिहार राज्यअन्तर्गत मुजफ्फपुर विद्युत केन्द्रमा लगिनेछ । त्यसैले मात्र भारत सरकारसँगको अर्को सहमतिअनुसार नेपालतिर पुनः ल्याइने छ । नेपालले ८८ करोड युनिट पाउने छ भने भारतले ३ अर्ब ४४ करोड युनिट लैजाने छ । देशभरि विद्युत् नपुगिहेको अवस्थामा त्यस प्रकारका उत्कृष्ट र सस्ता विद्युत् यो जनाहरू ... बाँकी ५ पेजमा

'ओलीले देशलाई सिक्किमीकरण गर्न मोदीलाई सहयोग पुऱ्याउँदैछन्'



सीपी गजुरेल- अध्यक्ष, देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल

'ओलीको राष्ट्रवाद नाङ्गेभार हुन पुगेको छ'

मोदीको यो त्सेरो नेपाल भ्रमणलाई लिएर अहिले देश विरोध र समर्थनमा विभाजित हुन पुगेको छ। मोदीको यो भ्रमणलाई क्रान्तिकारी माओवादी अर्थात् देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालले कसरी लिएको छ ?

पाटीसम्बद्ध देजमो, अन्य जबस मोर्चाहरूले देशव्यापी रूपमा अहिले विरोध गरिरहेका छन्। केही नागरिक अगुवाहरूको पनि विरोध देखिन्छ तर उनीहरूको विरोध पनि अचम्मको छ। उनीहरूको माग के छ भने मोदीलाई अभिनन्दन

उनी जनकपुरमै ओलीलाई लिन पुनु आदि गतिविधिले राष्ट्रकै अपमान हुन पुगेको छ। यसरी ओलीको राष्ट्रवाद नाङ्गेभार हुन पुगेको छ। वास्तवमा ओली राष्ट्रवादी होइनन् भन्ने कुरा पुष्टि भएको छ।

राष्ट्रघाती सन्धिसम्झौता कार्यान्वयन अर्थात् अरुण तेस्रो, कोशी उच्च बाँध मात्र होइन, भारतीय दूतावासले सिधै पाँच करोडसम्मका योजनामा लगानी गर्न दिने सम्झौता पनि ओलीले गरेका छन् नि ?

यो एउटा थप ठूलो राष्ट्रघात हो र नेपाललाई सिक्किमीकरण गर्न ढोका खोल्ने बाटो हो यो। किनभने दूतावासले खुलेआम पैसा वितरण गर्न थालेपछि सरकारलाई नै थाहा हुँदैन। सरकारी निकायहरूलाई अब थाहा दिने परेन। कहाँ लगानी गर्छ भारतले, कति पैसा बाँड्छ भन्ने सरकारलाई नै थाहा नहुने भएपछि यो सिक्किमीकरण गर्नको निमित्त ढोका खोल्ने काम गरिएको छ। यो पनि ओलीकै पालामा आएर भयो। एउटा स्वतन्त्र हैसियत भएको देशले सार्वभौमसत्ता सम्पन्न देशको अधिकार कसैले कहिले पनि यसरी अरुलाई दिँदैन। यस्ता धेरै राष्ट्रघाती कामहरू चाहिँ ओली भएकै बेलामा हुने खतरा छ र ओलीले यसरी देशलाई सिक्किमीकरण गर्न सहयोग पुऱ्याउँदै गएका छन्।

प्रत्यक्ष रूपमा जनताले भारतीय उत्पीडनको शिकार उनीहरू नै बनीराखेका छन्। नेपालको २६ वटा जिल्लाहरू भारतसँगको सीमानामा जोडिएका छन्। सीमामा भारतले ६० हजार एकड जमिन मिचेको छ। त्यहीँका जनता बढी उत्पीडनमा परेका छन्। भारतीय सीमा

गराउन सक्छ। पार्टीको जारी संगठन विस्तार तथा जनपरिचालन अभियान कसरी चलिरेहेको छ ? सक्षिप्तमा प्रकाश पारिदिनु न।

अभियान सकारात्मक दिशामा नै अगाडि बढी राखेको छ। हाम्रो जनसम्बन्ध धेरै नै टुटेको

उनीहरूले मुख्य हतियार बनाइराखेका छन् र मधेशको मुख्य समस्या नै यही हो। अन्यथा प्रत्यक्ष रूपमा जनताले भारतीय उत्पीडनको शिकार उनीहरू नै बनीराखेका छन्। नेपालको २६ वटा जिल्लाहरू भारतसँगको सीमानामा जोडिएका छन्। सीमामा भारतले ६० हजार एकड जमिन मिचेको छ। त्यहीँका जनता बढी उत्पीडनमा परेका छन्।

सुरक्षा बलको ज्यादतीको मार त्यहीँका जनताले व्यहोर्नु परेको छ। यस्तो अवस्थामा तपाईंहरूले छरिएर कम्युनिष्ट क्रान्तिकारीहरूलाई एकताबद्ध पार्ने कोशिस गर्नुभयो तर एकताबद्ध हुन किन सकिरेहेका छैनन् ?

आम क्रान्तिकारीहरू एकजुट हुनुपर्छ भन्ने कुरा सही नै हो। सामान्यतया यो सँधै नै सही नै हुन्छ सैद्धान्तिक रूपमा। तर व्यावहारिक

थियो, कमजोर भएको स्थिति नै थियो। हाम्रो पार्टीको बनोट छाता शैलीको भएको थियो, पिरामिड आकारको भएको थिएन। तल्लो प्राउण्ड तहबाट अलि टाढा भएको थियो लामो समयसम्म। यो अवस्थामा थोरै भएपनि अभियानले परिवर्तन ल्याएको छ। अहिले हामी जनताको तल्लै तहसम्म पुगेका छौं। निर्वाचनको उपयोग गरेर हामी एकपटक गाउँगाउँमा घरघरमा पुग्यौं। त्यसले हामीलाई जनतासम्म पुऱ्याउने काम गर्‍यो। यसको साथसाथै हामीले सचेत रूपमा संगठन विस्तारको अभियान चलायौं। त्यसले पनि पार्टीका संगठनहरू, मोर्चाका संगठनहरू तल्लैतहसम्म विस्तार गर्ने अभियानलाई हामीले अगाडि बढाएका छौं। तर फेरि पनि हामीले सोचेको जस्तो हुन सकेको छैन। तुलनात्मक हिसाबले भन्ने हो भने पहिलेको तुलनामा हामी धेरै जनताको बीचमा पुगेको छौं, हाम्रा संगठनहरू अलि तल्लो तहसम्म विस्तार भएको छ, हाम्रा गतिविधिहरू अलिकति बढेका छन्। र, हाम्रो अलिकति आत्मगत शक्ति बढेको छ। अन्तमा, देशभक्त, जनगणतान्त्रिक र क्रान्तिकारी शक्तिलाई के आव्हान गर्न चाहनुहुन्छ ?

-वस्तुगत रूपमा क्रान्तिका लागि वस्तुगत परिस्थिति परिपक्व हुँदै गएको छ तर क्रान्तिकारीहरूको आत्मगत स्थिति कमजोर छ। अहिलेको अन्तरविरोध यहि नै हो। हामी क्रान्तिकारीहरूलाई संगठित गर्ने र क्रान्तिको काममा निरन्तर लागिरेहेका छौं। त्यही नै अहिलेको आवश्यकता पनि हो। क्रान्तिको अस्थायी पराजयबाट क्रान्तिको हार भएजस्तो देखिएको छ। क्रान्तिले धक्का खाइसकेपछि फैलिएको निराशा जनतामा अभै

यत्रो राष्ट्रघात भइरेहेदा उहाँहरूलाई त्यसको कुनै चिन्ता नै छैन, केही बोलेका छैनन्। किनभने त्यहाँ त्यही खालको स्कूलिङ छ। उनीहरूलाई अरु भनामसिना कुराहरूमा चाहिँ चिन्ता छ। राष्ट्रिय मुद्दाहरूलाई प्रमुखता दिएर अगाडि बढ्नु पर्दछ, क्रान्तिको तयारी गर्नु पर्दछ, फेरि क्रान्ति सम्भव छ, नयाँ जनवादी क्रान्तिलाई अगाडि बढाउनु पर्दछ भन्ने खालको त्यो स्पष्ट उहाँहरूमा कम देखिन्छ।

कम देखिन्छ। त्यसकारण हामी हाम्रो विचार अनुसार राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीवीकाका मुद्दाहरूमा अगाडि बढ्ने हो, आफ्नो स्वतन्त्र पहलकदमीमा अगाडि बढ्दै जाने हो। एकता नभइकन केही गर्न सकिँदैन भन्ने मानसिकतामा अब बस्नु हुँदैन। संघर्षको दौरानमा एकता हुँदै जान्छ। क्रान्तिकारीकै शक्ति बलियो भए मात्रै बल्ल उसले अरु क्रान्तिकारीहरूलाई एकताबद्ध

पनि हटिसकेको छैन। अब निराश भएर बसी रहनु हुँदैन। मोदीको भ्रमणले देखाइसक्यो देशको अस्तित्व खतरामा छ। यो अवस्थामा निराश हुने होइन कि कठिनाईहरूको सामना गर्दै अब हामी अगाडि बढ्नु पर्दछ। देशभक्त र क्रान्तिकारी शक्ति एकजुट भएर संघर्ष गर्न जरूरी छ। यही दिशाबाट सोचको निमित्त पार्टीको तर्फबाट म अपील गर्न चाहन्छु।

ओली सरकारले मोदीको यो भ्रमण धार्मिक उद्देश्यमा आधारित रहेको भनिए पनि भित्री उद्देश्य चाहिँ एकातिर अरुण तेस्रोको शिलान्यास गर्नु रहेछ भने अर्कोतिर मोदीले नेपालमा नाकाबन्दी लगाउँदा उनलाई नेपाली जनताले घृणा गरेका थिए, उनी नेपाली जनताको एकदमै घृणित पात्र बनेका थिए, त्यो पापबाट अलिकति भएपनि चोखिन सकिन्छ कि भन्ने रहेछ।

ओली सरकारले मोदीको यो भ्रमण धार्मिक उद्देश्यमा आधारित रहेको भनिए पनि भित्री उद्देश्य चाहिँ एकातिर अरुण तेस्रोको शिलान्यास गर्नु रहेछ भने अर्कोतिर मोदीले नेपालमा नाकाबन्दी लगाउँदा उनलाई नेपाली जनताले घृणा गरेका थिए, उनी नेपाली जनताको एकदमै घृणित पात्र बनेका थिए, त्यो पापबाट अलिकति भएपनि चोखिन सकिन्छ कि भन्ने रहेछ। मोदीका दलालहरूले यो भ्रमणमा जनकपुर र काठमाडौँमा नागरिक अभिनन्दन गरेर उनलाई चोख्याउन खोजे। मोदीको यो भ्रमण भारतले नेपालमाथि अभै बढी हस्तक्षेप बढाउन खोजिरहेको छ भन्ने संकेत पनि हो। ८६ जना सशस्त्र सैन्य कमान्डो फोर्ससहित उनी नेपाल आए। यसरी आफ्नै देशको सशस्त्र सेनाको फौज लिएर कुनै पनि प्रधानमन्त्रीले अर्को देशको भ्रमण गर्दैनन्। कुनै पनि देशको प्रधानमन्त्रीको सुरक्षाको जिम्मा भ्रमण गरिने देशले लिने गरेको हुन्छ। यसरी मोदी सशस्त्र सैन्य फौजसहित नेपाल भ्रमणमा आउनु भनेको एकातिर नेपालको सुरक्षा क्षमतामाथिको गम्भीर अविश्वास, राष्ट्रप्रतिको अपमान र हस्तक्षेप हो भने अर्कोतिर हामीले जुनसुकै बेला पनि नेपालमाथि हस्तक्षेप गर्न सक्छौं भन्ने संकेत र सन्देश दिन खोजिएको पनि हो। समग्रमा हेर्दा मोदीको नेपाल भ्रमण नेपालको राष्ट्रिय स्वाधीनतामाथिको गम्भीर खतरा हो। देशभक्त नेपालीहरूले एकजुट भएर यसको विरोध गर्नुपर्छ।

यस्तो अवस्थामा पनि मूल प्रवाहमा रहेका राष्ट्रिय पार्टी भनिएका संसदवादी पार्टीहरूभित्र राष्ट्रिय स्वाधीनताको पक्षमा आवाज नउठ्नु भनेको त

गर्दा चाहिँ ठीकै हुन्छ, तर यसलाई नागरिक अभिनन्दन चाहिँ भन्नु हुँदैन। नागरिक शब्द त्यहाँबाट भिँकिदिए पनि ठीक हुन्छ भन्ने तर्क गर्छन्। यो पनि कहिँ विरोध हो र ?

स्वाभिमानी नेपाली जनतालाई मोदीको यो भ्रमण मन परेको छैन। सोसल मिडियाहरूमा मादी भ्रमणको आलोचना भइरेहेको छ। तर जनता अहिले सडकमा उत्रने अथवा त्यो विरोधलाई आन्दोलनको रूप दिने अवस्थामा पुगेका छैनन्। देशभक्त र क्रान्तिकारी शक्तिको

यो एउटा थप ठूलो राष्ट्रघात हो र नेपाललाई सिक्किमीकरण गर्न ढोका खोल्ने बाटो हो यो। किनभने दूतावासले खुलेआम पैसा वितरण गर्न थालेपछि सरकारलाई नै थाहा हुँदैन। सरकारी निकायहरूलाई अब थाहा दिने परेन। कहाँ लगानी गर्छ भारतले, कति पैसा बाँड्छ भन्ने सरकारलाई नै थाहा नहुने भएपछि यो सिक्किमीकरण गर्नको निमित्त ढोका खोल्ने काम गरिएको छ। यो पनि ओलीकै पालामा आएर भयो। एउटा स्वतन्त्र हैसियत भएको देशले सार्वभौमसत्ता सम्पन्न देशको अधिकार कसैले कहिले पनि यसरी अरुलाई दिँदैन। यस्ता धेरै राष्ट्रघाती कामहरू चाहिँ ओली भएकै बेलामा हुने खतरा छ

कमजोर स्थितिको फाइदा उठाउँदै राष्ट्रघात हुने गरेको छ।

भनेपछि ओली र ओली नेतृत्वको राष्ट्रवादको नारा अक्सरवादी र खाक्रो रहेछ ?

ओलीको जुन राष्ट्रवाद थियो, त्यो अक्सरवादी र खाक्रो रहेछ भन्ने उनैले पुष्टि गरे। मोदीको भ्रमणसम्म आइपुग्दा ओलीको राष्ट्रवाद सकिएको छ। ओली अब एउटा राष्ट्रवादी नेताको रूपमा छैनन्। जनसर्वसाधारणले पनि ओली राष्ट्रघाती हुन् भनेर चित्रण गरिराखेका

राष्ट्रियतामाथि यति ठूलो खतराको बादल मडारिरेहेको बेला चार वाम किन एक ठाउँमा उभिएर कार्यक्रम दिन सकेनन् ?

कार्यगत एकता जारी रहेको समयमा खास गरेर मसालको तर्फबाट त्यसलाई स्थगित गरियो। अरु तीन पक्षको त स्थगित भएको छैन तर यही मुद्दामा अरु साथीहरूले खासै दिलचस्पी देखाउनु भएको छैन। संयुक्त रूपमा कार्यक्रमहरू गरेर जाउँ भन्ने खालको कुराहरू भयो। तर त्यो सम्भव नभएपछि एकतर्फी रूपमा हाम्रो पार्टी, देजमो र जबस मोर्चाहरूले विरोधका कार्यक्रमहरू सार्वजनिक गरेको छ। अरु पक्षले त्यति रुचि नदेखाएपछि हामी चुप लागेर बस्ने कुरा भएन।

मधेश अर्थात् २ नं. प्रदेशका जनताको लागि पनि त मोदीको यो भ्रमण हितप्रतिकूल छ नि होइन ?

हो, यो भ्रमण मधेशी जनताकोहीत प्रतिकूल छ। मधेशको सबभन्दा ठूलो समस्या के हो भने जनतामा राजनीतिक चेतनाको कमी छ। जनतालाई जुन शक्तिले उत्पीडन गरिराखेको छ, त्यसैको पुजा गर्ने त्यहाँका राजनीतिक पार्टीहरू छन्। उनीहरू त्यसैमा विभाजित छन्। उनीहरू क्षणिक सुविधाको पछाडि दौडिराखेको छन्। मधेशको जनताको राजनीतिक चेतनाको जुन कमी हो, त्यसलाई त्यहाँका शासक वर्गहरूले, भारतीय दलालहरूले नराप्रोसँग दुरुपयोग गरिराखेका छन्। उनीहरूको कमजोरीलाई नै उनीहरूले मुख्य हतियार बनाइराखेका छन् र मधेशको मुख्य समस्या नै यही हो। अन्यथा

अझ गम्भीर स्थिति हैन र ?

मूल प्रवाहका राष्ट्रिय पार्टी भनिनेहरूले भ्रमणको विरोध गरेको देखिएन। मधेशी दलहरूले नागरिक अभिनन्दनका लागि उर्दी नै जारी गरे। एमाले र माके सरकारमा छन्, उनीहरू त यो भ्रमणका मुख्य योजनाकार नै भैहाले। नेपाली कांग्रेस प्रतिपक्षमा भएकाले उसले विरोध गर्नुपर्ने तर उ भारतपरस्त शक्ति भएकोले उसको पनि विरोधको स्वर देखिएन। विरोध गर्नेमा मुख्यतः हाम्रो पार्टी मात्र देखिएको छ। हाम्रो पार्टीसम्बद्ध देजमो, अन्य जबस मोर्चाहरूले देशव्यापी रूपमा अहिले विरोध गरिरहेका छन्।

छन्, बुझी राखेका छन्। आम जनताले ओली धोकेवाज रहेछन् भन्न थालेका छन्। चुनाव जित्न मात्र राष्ट्रवादको प्रचार गरिएको रहेछ भन्न थालेका छन्। कतिपयले त नाकाबन्दीको बेलामा ओलीले लिएको राष्ट्रवादको अडान पनि मोदीकै सल्लाहमा लिएका रहेछन् भनेर लेख्न बोल्न थालेका छन्। अरुण तेस्रोको संयुक्त रूपमा शिलान्यास गर्नु, विदेशी पाहुना आउँदा खेरी आफ्नो देशको सेना लिएर आउने चलन बसाउनु, विगतमै नभएको परम्परा जस्तै

छन्, बुझी राखेका छन्। आम जनताले ओली धोकेवाज रहेछन् भन्न थालेका छन्। चुनाव जित्न मात्र राष्ट्रवादको प्रचार गरिएको रहेछ भन्न थालेका छन्। कतिपयले त नाकाबन्दीको बेलामा ओलीले लिएको राष्ट्रवादको अडान पनि मोदीकै सल्लाहमा लिएका रहेछन् भनेर लेख्न बोल्न थालेका छन्। अरुण तेस्रोको संयुक्त रूपमा शिलान्यास गर्नु, विदेशी पाहुना आउँदा खेरी आफ्नो देशको सेना लिएर आउने चलन बसाउनु, विगतमै नभएको परम्परा जस्तै

देशैभर क्रान्तिकारी माओवादीद्वारा मोदी भ्रमणको विरोधमा गरिएको प्रदर्शनमाथि प्रहरी हस्तक्षेप र करपकडका दृश्य



काठमाडौं



दैलेख



सुनसरीको इटहरी



रूपन्देहीको बुटवल



काठमाडौंको रत्नपार्क



कैलालीको अतरिया



काठमाडौंको रत्नपार्क



नेपालगञ्ज



चितवन



काठमाडौंको कीर्तिपुर

